

语文参考答案

1.A 2.A 3.D 6.B 7.A 10.B 11.B 12. B
15. B 21. C

4. ①文学经典中包蕴不同艺术形式，阅读者往往能从中汲取多重艺术素养，获得多重审美愉悦。

②有些人把学艺术当作掌握一门技艺，忽视了自身艺术素养与人文素养的培育，所以会绘画、弹奏的人不一定会审美。

(每个要点2分，共4分，答对一点给2分，意思对即可，基于文本信息的其他说法言之有理酌情给分。)

5. ①要重视传承民族文化，避免只重培养技巧而轻视文化传承。

②要注重涵养民族文化趣味，培养文化精神，避免一味迎合感官刺激体验。

③要坚持传承民族审美传统，避免趋附西方审美而贬抑民族审美。

(答对一点给1分，答对二点给3分，答对三点给4分。意思对即可。)

8. ①“常”指的是这片土地在漫长的历史中形成的恒常不变的生活习惯、风俗人情乃至传统文化。如过路人口渴吃橘子不必花钱的淳朴民风，年轻时吃水上饭、年老时落叶归根的人生道路，如一年到头虔诚奉行的生活日常；

②“变”指的是时代巨变、军阀混战给这个地方的人们带来的变化，如运送罐头洋货的码头暗示了外来文明的冲击，卖狗矢相的老妇人说明了人心的变化，如多次爆发的内战、繁多的捐税破坏了人们的正常生活。

(每点3分，举例合理即可。)

9. ①淡化情节，结构松散。文中并无激烈的矛盾冲突，也不着意设置悬念、高潮，叙述随性自由，不依循线性结构；

②虚化人物，重在写意。小说写的是现实生活中的普通人，对“长顺”“老水手”的刻画以简笔勾勒为主，较少细致的描写；

③关注小事，取材于平常生活。小说写的是萝卜溪这个小乡村里普通人家长顺家的日常生活；

④强化环境，营造意境。小说用诗意化抒情化的笔调，描绘了风光秀丽、人情淳朴的湘西乡土社会，营造了田园牧歌的浪漫意境。

(每小点2分，答满三点6分。考生若有其他答案，言之成理即可。)

13. (1) 他们能用微小的好处来迎合别人的心意，能用微小的信义巩固别人的心意，使人君必然信任、亲近他们。

(中，迎合，符合，1分；固，巩固，获得……，信任，1分；亲，亲近，1分；句意，1分，主要落实“小善”“小信”，“善”和“信”都作名词，译为“好处”“信义”。)

(2) 作为君主，并不是想要在宫中滋养祸患，在朝堂之上疏远忠臣贤士，这是日渐积累而成，是形势发展使他这样的。

(养祸，滋养或滋生祸患，1分；硕士，贤能之人，1分；“非欲养祸于内”“而疏忠臣硕士于外”，两句都为状语后置句，翻译时注意将状语提前，译为“在宫中”“在朝堂/朝廷”，1分；句意，1分，主要落实“盖其渐积而势使之然也”，其中，“渐积”译为“日渐积累”，“然”译为“这样”。)

14. ①君主应该保持谦逊的态度；②要防微杜渐的意识；③要亲近正直忠诚贤能之士。

(每小点1分，共3分)

【参考译文】

文不—：

《尚书》上说：“自满会招来损害，谦虚能得到益处。”忧劳可以使国家兴盛，安乐可以使自身灭亡，这是自然的道理。因此，当他兴盛时，普天下的豪杰，没有谁能和他相争；到

他衰败时，数十个乐官就把他困住，最后身死国灭，被天下人耻笑。祸患常常是由极小的错误积累而酿成的，纵然是聪明和英勇果敢的人，也多半沉溺于某种爱好之中而陷于困穷，难道只有乐工（是所溺的成分）吗？于是作《伶官传》。

文本二：

自古以来，宦官扰乱国家，比女人造成的祸患还要严重。女人，只不过是使君主沉溺于美色罢了，而宦官的危害可不止一条。

宦官所担当的职责就是侍奉在君主身边，容易与君主形成亲密关系，他们的用心专一并且毒辣，他们能用微小的好处来迎合别人的心意，能用微小的信义巩固别人的心意，使人君必然信任、亲近他们。等到获得了君主的完全信任，然后就用祸福来恐吓他、挟制他。这时候虽然有忠臣贤士在朝中，但君主认为他们和自己关系疏远，不如侍奉他起居饮食、成天在自己左右侍奉自己的亲随那样可靠。所以君主与成天在自己左右侍奉自己的人日益亲密，而对忠臣贤士们则日益疏远，君主便会日益变得势单力孤。势单力孤，则惧怕发生祸患的心理就更加严重。而挟持自己的人的地位就会更加牢固。君主的安危，决定于这些人的喜怒；而祸患就潜伏在他的内廷之中。于是过火认为可以依靠的人，正是现在为患的根源。

当发觉祸患已深的时候，想要和平日里疏远的大臣们一起除掉左右的亲随，行动慢了就会使祸患日益严重；操之过急，又会使那些亲随挟持自己作为人质。这时候即使是智慧再高的人，也不能与他共商对策了。就算是能够商议对策，也很难实际着手去做。即使做了，也有可能不成功，到了最严重的时候，很可能产生两败俱伤的后果。祸患大的可以亡国，次一点的会计自己丧命，并且会使世上的奸雄们以此为借口乘机而起，把宦官与其同党尽皆除掉，大快天下人之心后才算完。过去历史上记载的宦官之祸往往如此，而且不止一代。

作为君主，并不是想要在宫中滋养祸患，在朝堂之上疏远忠臣贤士，这是日积月累而成，是形势发展使他这样的。所以沉迷于女色，如果不幸一直执迷不悟，那么祸患就要随之降临了；但是一旦醒悟，把她们撵出去就行了。而宦者造成的祸患，虽然有所悔悟，但已经形成的形势使得自己没有办法把他们除掉；唐昭宗的事就是这样。所以说“比女人造成的祸患还要严重”，就是指这些，怎能不有所戒惧呢？

16. ①《临江仙·梅》词以咏梅为题，由梦思梅，借梅喻己，流露出幽怨孤独的愁绪和对韶华易逝的感慨。

②《访妙玉乞红梅》诗写宝玉到妙玉住处乞取红梅，将妙玉比作神仙、红梅比作红雪，表达了宝玉对“入世”的厌恶和“离尘”的向往。

（每小点3分，满分6分，言之有理即可。）

17. (1) 小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。
(2) 竭诚则胡越为一体，傲物则骨肉为行路。
(3) 示例一：孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。
示例二：驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。
示例三：细草微风岸，危檣独夜舟。
示例四：玉鉴琼田三万顷，着我扁舟一叶。

（每空1分，漏写或错写均不得分）

18. ①广为流传/家喻户晓 ②别出心裁/匠心独运 ③交相辉映/相映生辉/相映成辉/相得益彰

19. 承载着深厚的生命体验和历史积淀，充盈着不同的文化内涵和社会价值，发挥了丰富的应用功能和社会作用，体现出永恒的生活美学和精神智慧。（满分4分）

20. 以“二十四节气”为主题的倒计时短片（或者：倒计时短片围绕“二十四节气”的主题），用“中国式浪漫”美学惊艳了世界（或者：令世界惊叹）。

（原句句式杂糅“围绕……为主题”，“惊叹世界”搭配不当。找到语病处各得1分，修改正确各得1分。）

22. ①也能道出行令人的心境 ②要求“花”字按位置顺序依次出现 ③创造出三个难度等级的飞花令

（第①空，从上文“好的酒令既能令人赏心悦目”可知，下一句关联词“也能”，下面指向的是“陈询因得罪权贵被贬谪，饯别时与朋友行令”，分析可知，空格处可以填写“也能道出行令人的心境”相类似的意思。第②空，从上文来看“必须含有‘花’字……增加难

度”和下文分析可知，空格处可以填写“要求‘花’字按位置顺序依次出现”相类似的意思。第③空，根据上下，此处空格应填写“创造出三个难度等级的飞花令”相类似的意思。）

